



一周声音

宋鹏伟 整理

做好科普“必答题”

□ 朱红亮

化石为什么不是普通的石头？遍布全省的黄土是从哪里来的？昆虫还会伪装吗？近日，以“喜迎二十大，科普向未来”为主题的山西地质博物馆“科普进校园”活动走进娄烦县，为娄烦县君宇实验学校、娄烦县第二中学等4所学校的730余名中小学生奉上别开生面的地学科普课程。（《太原晚报》9月26日）

科普工作是国家和社会普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神的活动。科普工作水平是一个社会进步水平的投射，又反过来促进社会进步。大力推动科学普及，可以唤醒青少年好奇心，帮助老年人抵御谣言流言，让普通大众了解科学，持续提升公民科学文化素养，并为实现更高水平科技创新、科技自立自强厚植根基。

科普不到位，科技创新难。习近平总书记强调，科技创新、科学普及是实现创新发

展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置，必须像重视科技创新一样重视科学普及。因此，科普工作不是某个人、单位、领域的自娱自乐，不是做得好加分，做得不好就不做的“可选项”，而是要融入经济社会发展各领域各环节，需要全社会参与的“必答题”。

要以更高的站位、更宽的视野，实现科普理念、科普机制和科普方式方法的创新提升，推进科技资源科普化，引导社会力量积极广泛参与科普服务，构建政府、社会、市场等协同推进的大科普格局。

要从组织、机制、经费、人员等方面予以保障。进一步健全科普组织体系和协调机制，充分发挥社会力量及市场的作用，强化关键部门责任，推动形成分工明确、资源共享、优势互补的协同推进机制，构建上下联动“一盘棋”的科普工作格局，激发科技创新澎湃动力。

要创新工作方法，让科普既有深度又有广度。在内容上，既要有主题突出的重大示范活动，也要有因地制宜、参与面广、互动性强的线上线下特色科普活动。在形式上，一方面要注重激发报刊、图书、广播、电视等传统媒体的传播活力，另一方面也要用好新媒体、自媒体，特别是运用好“互联网+科普”思维，大力应用VR、AR、AI等前沿新技术，将科普内容场景化、实操化、趣味化，增强科普参与性和体验感，不断深化拓展科普普及的速度、广度和深度，提升科普的实际效果。

科普点亮生活，科技引领未来。只有始终与发展同步、与时代同行，深入推动科普工作走深走实，做好科普工作这道“必答题”，让广大群众切实感受到科技的力量，才能在全社会形成崇尚科学、热爱科学、学习科学的良好氛围。

“采取集中或居家隔离措施时，不得采取外锁门方式。”

——9月29日，在国务院联防联控机制新闻发布会上，国家疾控局传防司司长、一级巡视员雷正龙介绍，新冠疫情发生以后，我们始终坚持“人民至上、生命至上”，指导各地认真贯彻落实有关防控政策措施要求，做好精准防控，加强安全风险防范，切实维护好广大人民群众的生命安全和身体健康。采取集中或者居家隔离措施时，不得采取外锁门的方式。（《北京日报》客户端）

“全国拥有大学文化程度人口超2.18亿。”

——9月27日，教育部举行新闻发布会，介绍党的十八大以来我国教育改革发展成效。教育部发展规划司司长刘昌亚表示，2021年劳动年龄人口平均受教育年限达10.9年，比2012年增加1.0年。全国拥有大学文化程度的人口超过2.18亿，国民素质不断提升。

（封面新闻）

“全国博物馆机构数达到5772个。”

——据文旅部官方微信消息，截至2021年底，全国博物馆机构数为5772个，藏品数量4665万件/套。2021年，全国博物馆平均每万人博物馆建筑面积243.85平方米，比2012年增长124.2%。

（中新网）

“书法正式列为一级学科。”

——9月13日，国务院学位委员会、教育部印发《研究生教育学科专业目录（2022年）》（下称《目录》）、《研究生教育学科专业目录管理办法》新版目录，将“美术与书法”正式列为一级学科，自2023年下半年启动招生的研究生培养按新版学科专业执行。（《成都商报》）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

让“小份菜”成为“必备菜”

□ 叶金福

“给我来个小份菜，再来一个发糕。”9月28日中午，在位于后北屯漪苑东区的社区食堂内，记者不时听到市民这样与食堂工作人员对话。据悉，推行菜品大份、半份、小份的分餐模式，是该社区食堂反对餐饮浪费的举措之一。（《太原晚报》9月29日）

一直以来，食堂、酒店等地是“餐饮浪费”的重灾区。尤其是酒店等餐饮场所，餐饮浪费现象更是十分惊人。一方面，有顾客的个人原因。比如：有的顾客在酒店宴请客人时，生怕“失面子”，于是不管赴宴者人多人少，一股脑儿地点上满满一大桌子的菜。结果，等宴请结束后，一大桌子的菜还剩一大半，只得眼睁睁地看着服务员把剩菜全部倒入了泔水桶。这是典

型的“打肿脸充胖子”，死要面子活受罪。另一方面，也有酒店的原因。按说，酒店有义务提醒顾客“按需点餐”，但很多酒店却不想这样做，生怕顾客少点餐而影响经济效益，而是任凭顾客“过量点餐”。结果，造成了大量的食品浪费。

近年来，随着《反食品浪费法》的出台，虽然各地已推出各种反食品浪费新举措，诸如：按需点餐、光盘奖励、剩菜打包，等等，但由于只是立足于“倡导”层面，因而单位食堂也好，酒店餐饮也罢，“餐饮浪费”现象依然十分普遍，也十分严重。

笔者在想，如果食堂、酒店能根据消费需求，推出“小份菜”供消费者选择，那该多好啊！一方面，提供了“小份菜”，消费者就可以根据自己的需求，选

择自己需要的“份量”，做到“适量点菜”，而不至于只能点“大份菜”而造成过多的食品浪费。另一方面，提供了“小份菜”，这也契合了当下提倡“厉行节俭，反对浪费”的现实。更为重要的是，提供了“小份菜”，不仅消费者的节俭意识有了明显的提高，而且消费者的餐饮文明也大大提升了。笔者以为，提供“小份菜”无疑是一种多赢之举，值得点赞，值得推广。

笔者衷心希望有更多的食堂、酒店能大力推广“小份菜”，让“小份菜”成为餐饮行业的一道“必备菜”，让更多的餐饮行业，包括消费者，都能积极、主动地参与到“反食品浪费”当中来，从而自觉地成为一名遏制“餐饮浪费”的践行者。

讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风



山西·太原

再现锦绣太原城
为民创城不停步

锦绣太原



太原市文明办
太原日报社